

Villanueva y Bada-  
joz, trimestre, pts. 1 50  
Fuera, semestre... 3 00  
Extranjero, al año... 8 00  
Número atrasado... 0 25

Las suscripciones no  
pueden ser por menos de  
tiempo señalado.

Anuncios y comunicados  
a precios convencionales.

Pago anticipado.

# LA LID CATOLICA.

Director-Propietario: D. ANSELMO JUAN BALDÓ

DIRECCIÓN Y ADMINISTRACIÓN, PLAZA DE LA CONSTITUCION, NÚMERO 9

AÑO V.

VILLANUEVA DE LA SERENA 15 DE MAYO DE 1896.

NÚM. 291

ADVERTENCIAS.

Se publica los días  
5, 10, 15, 20, 25 y  
30 de cada mes.

Los escritos se publica-  
rán bajo la responsabi-  
lidad de sus autores.

No se devuelven los ori-  
ginales.

Se dará cuenta de toda  
obra que se reciba.

No se ha de agradecer a los hombres en lo que sea contra la fé, contra la castidad, contra la religión.—(San Julián de Toledo).

El Cristiano ha nacido para la lucha, y cuando ésta es más encarnizada, con el auxilio de Dios, más segura es la victoria.—(León XIII).

Quando se escribe contra los vicios, sin nombrar a las personas todo aquel que se enoja se acusa a sí mismo.—(San Jerónimo).

## APOSTOLADO DE LA ORACION.

### INTENCION GENERAL PARA MAYO

LAS PEREGRINACIONES A LOS SANTUARIOS  
DE MARÍA SANTÍSIMA.

#### Oración cotidiana

¡Oh Jesús mío! por medio del Corazón Inmaculado de María Santísima os ofrezco las oraciones, obras y trabajos del presente día, para reparar las ofensas que se os hacen, y por las demás intenciones de vuestro Sagrado Corazón.

Os las ofrezco en especial, para que promuevan los fieles con valor las peregrinaciones a los santuarios de vuestra Inmaculada Madre y Madre nuestra en público testimonio de fé y de piedad,

#### PROPÓSITO.

Vencer el respeto humano ó pusilanimidad que impide tomar parte en las manifestaciones públicas del culto católico.

## En la Ascensión

¡Y dejas, Pastor Santo  
Tu grey, en este valle hondo, oscuro,  
Con soledad y llanto;  
Y tú rompiendo el puro  
Aire, te vas al inmortal seguro?  
Los antes bienhadados,  
Y los ahora tristes y afligidos,  
A tus pechos criados  
De tí desposeídos  
¿A do convertirán ya sus sentidos?  
¿Qué mirarán los ojos  
Que vieron de tu rostro la hermosura,  
Que no les sea enojos?  
Quien oyó tu dulzura  
¿Qué no tendrá por sordo y desventura?  
A aqueste mar turbado  
¿Quién le pondrá ya freno? ¿quién con-  
[cierto?  
Al viento fiero, airado  
Estando tú cubierto?  
¿Qué norte guiará la nave al puerto?  
¡Ay! nube envidiosa  
Aún deste breve gozo ¿qué te quejas?  
¿Do vueles presurosa?  
¿Cuán rica tú te alejas!  
Cuán pobres y cuán ciegos ¡ay! nos de-  
[jas.  
FR. LUIS DE LEÓN.

## ¡Presagios!

El cambio sucesivo y la constante mudanza de leyes son de todas las cosas creadas, y entre estas las humanas no se sustraen tampoco a aquellas. Mas estas mudanzas y cambios no son hijos de fútil azar, sino que, cuanto más extraños y peregrinos parecen, tanto más son regidos por soberanas leyes dictadas por la Providencia.

Acontecer suele en el día más sereno y espléndido cubrirse de pequeñas nubes el antes despejado cielo; nubes, que semejan primero flotantes gasas, vanse tornando oscuros y densos nubarrones, de cuyo seno agitado por la tempestad, brota el rayo, que, acompañado del fiero retumbar del trueno, pone pavor en el corazón de los mortales. No parece que tras los negros nubarrones de la tormenta, siga el sol brillando en superiores regiones, que baña é inunda con viva lumbré, y sin embargo, transcurre un instante y el sol reaparece, rásgase la tenebrosa bóveda y la luz y la calma vuelven a reinar sobre la tierra, sin que en esta desaparición tan pronto los estragos de la tempestad.

Del mismo modo, en el más bello día en que el sol de la verdad católica irradia sobre los ambitos todos del universo, ilumina la fé el mundo de las inteligencias, que giran en torno de la verdad irrefragablemente atraídas hacia ella, como centro; calienta y vivifica los insondables espacios del corazón humano con

los tiernos effluvios de una moral sublime, que basada en el amor es la norma eterna de toda santidad y elevación. Luz, calor y vida en el sol físico; fé, amor y santidad en el Sol más hermoso de la Idea católica. ¡Tres en uno y uno en tres! ¡misteriosas analogías!

Surge de pronto tenue nube de orgullo, sensualidad ú odio, que agitada por el viento de todas las concupiscencias y desórdenes, suspendida en el espacio vacío de la negación y de la duda por la poca densidad del sofisma, que la sostiene, mancha la limpidez de los cielos y osa interceptar el paso a los rayos de la verdad. El error tenaz y soberbio ha ganado las pasiones y los más viles instintos, vá condensando en aquella nube los vapores de los vicios y del crimen, conviértela en nubarrón de deshecha tempestad de herejías, impiedades y blasfemias, que cayendo sobre la humanidad, cual chispas de maldición, siempre acompañadas de estruendoso ruido de falsas predicaciones, escándalos y alardes de falsa ciencia, la dejan obscurecida, desolada y sentada en tinieblas.

Mas dura cosa es dar coces contra el aguijón. Mientras esa fatal y asoladora nube oculta y roba el Sol de la verdad a una parte de los mortales, ese inextinguible Astro sigue iluminando, calentando y vivificando al resto de la humanidad. En el continuo rodar de las edades, nuevos pueblos de nombre desconocido, de ignota historia, son llamados a gozar de esa luz celestial que en mala hora y para su ruina perdieron los ingratos pueblos, a quienes sólo llegan ahora débiles rayos a través de la tormenta; rayos que no son bastantes a impedir el frío de muerte que por sus venas circula. ¡Desgraciados los pueblos para quienes no ha incidido aún la luz de la fé; pero cien veces más infelices los que habiéndola visto, la perdieron! ¡Triste es la ceguera de nacimiento, mas tristeza sin igual la del que vió y ciega!

También llega un momento en que el nubarrón del error cae y se desgarran ante los ardientes rayos del Sol de la verdad, y entonces purificada la atmósfera, risueños los cielos, con qué placer y alegría contemplase al Sol, cuya desaparición le hace despues más estimable, por aquello de que un bien es más apetecido, cuando habiéndose visto privados de él se recobra. La tranquila y no disputada posesión de una cosa engendra indiferencia, desafecto y hastío, la lucha mantiene viva la llama del entusiasmo y del amor.

El Sol de la verdad católica vá iluminando y vivificando a pueblos, que hoy son lo que éramos nosotros en las sombras del error, y llegarán ¿quién lo duda? a ser lo que nosotros en el apogeo de nuestra fé. Otros pueblos sobre quienes descargó la tormenta de la herejía, del filosofismo impío, del eisma y de la apostasía, suspiran por esa divina luz, que perdieron, luz que, comienza a bañarlos con nuevos fulgores y que ha de levantarlos de las miserables sombras en que yacen. Aún duran en ellos los estragos de la borrasca; pero ante los rayos que doran los bordes del nubarrón, surgen con nuevos bríos, y ese nubarrón se deshará por completo en benéfica lluvia de energías, y habrá contribuido a purificar la atmósfera, separar malignos gases y amar con más solicitud el bien que por negligencia se les ocultó. Dios siempre saca del mal el bien, ¿quién penetra sus designios?

España para la que brilló tan pronto el Sol de la verdad, cuya luz no le ha sido quitada en su larga historia, sufre hoy los furores de la deshecha tempestad, que con tanto esmero y valor combatió el siglo XVI. Desgarrada en fracciones prontas a destrozarse, bajo el peso de todas las desdichas y calamidades, ha perdido aquella constancia y fervor, que le dieron días de gloria que son hoy un recuerdo no más; invadida de la peste del error, con que la han humillado na-

ciones, que hoy sacuden su letargo de muerte, duerme fatal sueño en los brazos del monstruo; Alemania le dió su filosofía, Francia su volterianismo é impiedad; Inglaterra su desacreditada herejía y cismático soplo.

En tales circunstancias, los apóstatas predicán impune y descaradamente las más disolventes doctrinas; los tibios é indiferentes se multiplican; los buenos se contentan con suspirar y contemplar cómo se viene abajo cuanto de respetable y sólido sostiene el edificio social. La tormenta arceja y nosotros dormimos. Necesario es que la tempestad despliegue sus más poderosas energías y al sentirnos en el fondo del abismo quizá despertemos.

La Providencia divina para castigar a un pueblo le entrega a sí propio y a sus pasiones desbordadas ¡castigo tremendo! No vale decir que la culpa es de unos pocos perversos, no; la culpa es de quien la realiza y de quien lo consiente y con su mutismo é inacción la alienta. No hemos escarmentado en cabeza agena y el castigo se cierne sobre nuestras cabezas propias. El mal es profundo, profundo y duro será el remedio.

JOSÉ SANZ ORTEGA

## Lo que menos preocupa

### LO QUE MAS INTERESA.

III

La educación moral-religiosa, aislada, es perjudicial al hombre y reportaría a la sociedad los más grandes errores. Esto es un axioma, nadie debiera ponerlo en duda, y creemos exista quien califique de indiscreta ó sospechosa nuestra afirmación. Nuestros católicos sentimientos son por muchos conocidos, la doctrina que profesamos es la que explicó el inolvidable prócer de los Condes de Aquino, y este Santo Doctor, en aquel siglo semibárbaro ya enseñaba en sus aulas de París y Colonia lo que ahora nosotros defendemos.

Bueno, excelente, santo es educar al hombre en la sagrada Religión que profesamos; pero esto no basta, no es suficiente para conseguir la felicidad en esta vida y en la Gloria la visión beatífica, si no le damos al par un remedio para cultivar sus facultades mentales y este remedio es a lo que se llama educación intelectual.

No dudamos que un ignorante religioso tiene mejores sentimientos que un filósofo profundo de extraviadas creencias; cierto, indiscutible que, en absoluto, es mejor la Religión que la Ciencia; vale más, mucho más una generación de santos que una generación de sabios; pero según San Isidoro, *ignorantia mater est errorum et nutritio vitiatorum*, la ignorancia es la madre de los errores y la que los vicios alimenta. El peor de los males que aflige al hombre, es la ignorancia, nos dice el evangelista S. Marcos, y esto es una verdad demostrada mil veces por ejemplos harto significativos; y el gran S. Agustín dejó escrito en sus hermosos libros que la ignorancia es un formal pecado digno de castigo.

Edúquese a un hombre en lo moral solamente, desarróllesele el sentimiento religioso, abandonemos por completo su inteligencia, no ilustremos su razón y no llegará al verdadero conocimiento de la Divinidad. El culto que a Dios tributaria sería un culto servil y no de veneración y amor; miraría en Dios, no un ser justiciero y misericordioso, y si un ser vengativo; la verdadera fé se trocaría en aquel hombre en ciego fanatismo, pues según S. Pablo se ha de creer con la razón, de lo contrario cae el ser humano en las más ridículas creencias; y como un hombre en tales condiciones sería de obscura in-

teligencia, formaría un muy erróneo juicio de Dios hasta caer más insensiblemente en la religión más repugnante y en las creencias más falsas y dañosas.

Continuamente vemos hombres de buenos sentimientos que asisten al santo sacrificio de la misa con modestia y recogimiento incomparables; les vemos en los actos religiosos con una humildad sin límites; humillados se aproximan al santo tribunal de la Penitencia, y sin embargo, en muchas ocasiones, al hablar de asuntos religiosos, brotan de sus labios las más heréticas frases que bien claramente ponen de manifiesto el erróneo concepto que de la Divinidad han formado. Y no hay que poner en duda de que hablan con entera buena fé.

Educación intelectual no más, también traería consigo funestas consecuencias.

Abandonemos por completo el corazón del hombre, ilustremos su inteligencia y le dejaremos apto para dedicarse a cualquiera de los ramos del saber humano. ¿Qué habremos conseguido? Nada absolutamente. Si carecé de educación estética, carecerá de todo, pues no sabrá distinguir lo bueno de lo malo, lo justo de lo injusto, lo feo de lo hermoso. Dedíquese este hombre a la instrucción de la juventud, y de sus explicaciones vendrá indudablemente la ruina de la sociedad; sea el encargado de administrar la justicia y dictará las más inicuas sentencias; escójasele para regir los destinos de un pueblo y le vereis sancionar las más extravagantes leyes; médico, llámale en un trance apurado y comprometido y no procurará para el enfermo el remedio que sea necesario; siervo, será infiel a su señor, y amo esclavizará inhumanamente a sus criados...

¿Para qué nos habrá servido educar sus facultades mentales y haber abandonado su corazón?

Un hombre en estas condiciones, sería peor mil veces que el más venenoso reptil.

Y aquí hemos demostrado que la educación intelectual solamente conduce a la impiedad al par que la religiosa conduce al fanatismo y a la superstición y no sabemos qué mal sea peor: si el ciego fanatismo ó la obstinada incredulidad.

Ved los males que sobrevinieron al pueblo hebreo a causa de la idolatría y la superstición, rindiendo al Paganismo un culto vicioso, y ved poco despues a ese mismo pueblo en el más elevado apogeo desde la promulgación del Decálogo...; más tarde volvamos los ojos hacia esas mismas gentes que Moisés capitaneaba y las veremos en el lodo de los vicios más repugnantes cuando cayeron de nuevo en su primitiva religión....

Y terminamos repitiendo que el hombre necesita educación física, moral é intelectual para llegar al fin último para el que fué criado.

ALBERTO J. DE THOUS.

## La Caridad

Sabíamos, pues una constante experiencia así nos lo había enseñado, que todas las cosas cambian y se trasforman, de suerte, que al verlas despues de algunos años, no las podemos conocer sino fijándonos bien en los vagos salientes que la mano del tiempo no logró borrar de su fisonomía.

Sabíamos también que habia algo que permanecía inmutable desafiando el paso de los siglos y de las edades, y entre estas cosas que permanecían inmutables, habíamos incluido a las virtudes.

Pero es verdad que al abrigar tales pensamientos, no nos habíamos parado a considerar que estábamos en el siglo de las luces, y que las tales luces habían cambiado totalmente el orden de las cosas.

Pero nunca hubiéramos creído, que, gracias á la influencia mágica de tal siglo, una de las virtudes teológicas hubieran pasado á ser una nueva gracia.

La Caridad, cuando la faz de la sociedad ha cambiado por completo, también se ha despojado de su enlutado arreo, ha enjugado sus lágrimas, y ciñendo á su frente una corona de cascabeles y vistiéndose un traje de máscara, se ha echado á correr por el mundo, haciendo estallar en sus lábios una alegre carcajada.

No aparece despues de las grandes catástrofes como la imágen de la miseria enlutada y escualida que nos incita á llorar, sino que, alegre y bulliciosa, ataviada con las mejores galas y esplendores, nos incita á divertirnos.

¡Cuán grande prodigio!

A las lágrimas responde la risa; al dolor; la alegría; al quejido la alegre carcajada; á la desesperación y la penuria, el contento y la abundancia; ante la imágen de la miseria, para hacerla más espantosa, se presenta la imágen de la opulencia.

Mas ¿á qué obedecerá este extraño fenómeno de que los días de tristeza y de miserias sean precursores de los días de placer y de abundancia?

Es, que, gracias á nuestros filantrópicos redentores, nos hemos hecho egoístas y queremos velar nuestro egoísmo con una refinada hipocresía.

Cuando sufre nuestro semejante, aunque tengamos una voluntad que nos mueve á compasión, aunque tengamos piés que nos puedan acercar á él, no lo haremos. Era necesario de hacerlo, llorar y sufrir con él, compartiendo juntos tristezas y miserias.

Esto era la caridad.

Hay que divertirse, dice nuestro egoísmo, aunque sufra el prójimo, no daremos nada desinteresadamente, dicen nuestros filántropos, aunque en pago de lo que damos recibamos lágrimas y dolores; hay que manifestarse sensibles, hay que mostrarse desinteresados, dice nuestra hipocresía, y de estas dos ideas y sentimientos que perfectamente se unen, ha salido el concepto moderno de la caridad.

A la caridad se la juzgó matrona fuerte que sabía curar, sin sentir asco, las más repugnantes llagas, que enterraba á los muertos abandonando estériles temores, que velaba no teniendo quebrantos; ahora es una doncella que se tapa las narices, y que volviendo la cara para otro lado, arroja desde lejos una moneda al que se la demanda, pues teme acercarse á él, la miseria le causa repugnancia, y es demasiado sensible para ver de cerca miserias y aficciones.

Hoy el artista que quiera pintar á la Caridad, no la pinte al uso de otros tiempos como enlutada matrona que amamanta á dos desamparados pequeñuelos.

Hoy, el artista que tal quiera hacer, le sería muy fácil encontrar un modelo exacto en cualquier parte.

No tendría que cambiarle para ello su traje habitual.

Le bastaba para ese caso con una cómica ó una bailarina.

O también con una señorita-torera.

## SEROTERAPIA.

Esta señora que venía dando al traste con toda clase de enfermedades, la emprende ahora con los vicios.

A los muchos sueros ya conocidos, hay que añadir el suero antialcohólico.

Según anuncia un sabio, al que debemos y quizás no paguemos el descubrimiento.

Leemos:

«Se administra á un perro cierta cantidad de alcohol por la vía estomacal y, si es posible por la venosa, y á los pocos días se extrae el suero de la sangre al animalito.

Con este suero se hacen inyecciones á los borrachos empedernidos que sufren los efectos de la intoxicación alcohólica, y la cura se produce rápida y eficaz.»

Están, pues, de enhorabuena los borrachos, pues se hartarán de beber y la filoxera, pítima, curda, mona ó borrachera no será con ellos. Despues de los vasos las inyecciones y en paz.

Este suero es un remedio á medias; preferible fuese que las inyecciones inculasen el aborrecimiento al abuso de las bebidas alcohólicas, ya que este causa tantos estragos.

Peró vamos, del mal el menos que dicen los teólogos puestos en buen terreno, y los políticos *veletas al aire presupuesti-*

*voros*, vulgo, mestizos y reconocementeros.

Con ese suero, si tenemos bebedores no tendremos borrachos.

Que es un bien, siquiera relativo.

Como relativamente sería un bien el que se descubriese suero antilibrepensador, suero *antimandilero*. por ejemplo.

Con esos sueros, aunque solo sirviesen para inoculárselos á *Demófilo* y demás compañeros. y aunque no les hiciera más que el relativo efecto que á los borrachos les causa el suero antialcohólico, ya tendríamos grandes bienes.

Si les tendría á esos HH. y á esos librepensadores con alguna tranquilidad y por algunos ratos, mientras les durase los efectos de las inyecciones, estaríamos libres de *mandilerías*. más ó menos *demofileras*.

El medio de llegar á la pesesión de esos sueros que pedimos, corresponde á los sabios, y en ellos confiamos.

Mas parecemos ver el futuro procedimiento de la extracción de esos sueros.

Por ejemplo; cuando *Demófilo* esté más engolfado en la redacción de sus disparatadas y necias *Dominicales*, estará en razón para producir el suero antilibrepensador.

Se le saca, se inocular en cualquiera que se sienta *embarazado* de librepensar, y el aborto se realiza.

Parecido procedimiento se usará con el suero antimasonico, y....

Vamos, al sentir los efectos de la inoculación, como el inoculado notará náuseas por lo que le corre por sí, abominará de piensos libres y de *escuadras*. *triángulos*. y demás jerga masónica.

Y el mundo sensato exclamará: ¡Viva la seroterapia!

SEVERO ZURRIAGO.

## Latas de embutidos yankeés.

La trae, no fresca, sino manida, el *The Evening Star* de Washington, en un artículo de su ex-corresponsal en Cuba Mr. Mannix, que á mi entender debiera llamarse *Pattix*.

Por la misma razón que declara la siguiente copla que cantaban á los yankeés cuando se enzarzaron los del Norte con los del Sur, y á raíz de un combate en que pusieron piés en polvorosa ambos ejércitos.

La copla decía así:  
*El del sangriento revés  
 Que fué de Manassas llano,  
 Desde hoy de Patassas es,  
 Porque en lugar de la mano  
 Jugaron allí los piés.*

Y lo mismo puede decirse de Mr. Mannix.

Que *manuscibir* no sabrá, y efectiva-mente no sabe.

Peró como *pedescribir* ó *patiescribir*, *pedescribe* ó *patiescribe* admirablemente.

Para muestra ahí van algunos de los clavos soltados por el ex-corresponsal en su carrera, pues la dió y en pelo, cuando tuvo que salir de Cuba á uña de yankeés por haberse descubierto el teje maneje que traía con los insurrectos.

Y naturalmente, el hombre, es decir, Mr. Mannix, así que se vió en salvo, la emprendió con la Guardia civil de Cuba, de cuyos jefes dijo:

«Son prominentes hombres de negocios, banqueros y comerciantes, todos republicanos, y que, aunque parece que quieren á España, lo que desean es que sea derrotada en Cuba, para que sobrevenga la república en la Península.»

¿Con que eso es lo que quiere la Guardia civil, según Mr. Mannix?

Pues francamente, á ese juicio del ex-corresponsal del *The Evening Star* sólo cabe poner el siguiente comentario:

¡Lastima de *pareja*!

De los soldados dice que hasta que llegaron á Cuba «nunca habían visto un fusil ni un uniforme, el cual en Cuba consta de un *flus* de dril con casquete de lo mismo.» (*Y no ha dicho casco porque esos solo los gastan y no en la cabeza, ciertos corresponsales yankeés.*) «Además, un profuso corraje con muchas hebillas, para no caerse á pedazos.»

¿Quién?  
 El *flus*; el casquete ó el corraje?  
 Nada de eso.

El soldado es quien, según Mr. Mannix necesita el corraje con muchas hebillas para no caerse á pedazos, «porque no como y muchos andan pidiendo limosna y duermen en el duro pavimento.»

Peró véase lo que son las cosas. A nosotros se nos figura que quien necesita el corraje con muchas hebillas es Mr. Mannix.

Y no precisamente para no caerse á pedazos.

Sino para que haya quien le tire de la rienda, cuando se desboque con mentiras como las que suelta á porrillo en *The Evening Star*.

Y prosigue el yankeé.  
 «El soldado español es de diez y seis años para arriba y su estatura poco más de cinco pies... en fin, un pigmeo.»

Poco más de cinco piés no es mucha estatura que digamos.

Peró corresponsales yankeés andan por ahí con cuatro y se las echan de personas.

Adelante.

«El secreto de que pelee por la integridad de la patria»—prosigue Mr. Mannix—«está en que se le predica 'la guerra santa' y se le hace creer que va derechito al cielo si muere en defensa de España á la vez que se le promete una cruz de San Cualquiera por cada cubano que mate.»

¡No está Vd. mal cualquiera, mister!

Por lo demás, que diría D. Antonio el hortelano, ya quisiéramos que nos hiciera bueno mister Mannix eso de que á nuestros soldados se les predica ahora la guerra santa.

Esto es:  
 Que se les llevara al combate invocando el nombre de Dios como antaño lo hacían nuestros caudillos.

Porque entonces otro gallo nos cantara y no lo alzarían tanto los yankeés ni otros pueblos que hace tres siglos temblaban solo con oír el nombre de España.

Despues de la descripción del soldado, viene la del oficial, de quien dice el ex-corresponsal de *The Evening Star* lo que sigue:

«En cuanto á los oficiales españoles, en su mayoría son graduados de la Academia de Segovia... (*y el mister de la de Anopópolis, no cabe duda*) no hay quien les gane á buenos mozos ni á vestir uniformes con todos los colores del arco iris, y otros más.»

¡Otros más!  
 Este sí que es un descubrimiento que deja tamaño al de la fotografía á través de los cuerpos opacos.

Peró ¿qué colores serán esos? ¿Será uno de ellos el color de panza de corresponsal yankeé?

¡Vayan ustedes á saber!

«No hay quien les gane á buenos mozos ni á vestir uniformes con todos los colores del arco iris y otros más, luciendo cruces y *aguilas* ganadas sabe Dios como, ni á hablar idiomas y sobre todo, á tañer la bandurria y la guitarra.»

Peró á *tañer* el violón de fijo hay quien los gana.

El ex-corresponsal de *The Evening Star*, sin ir más lejos.

«El general Martínez Campos les dijo: 'O caja ó faja.'»

Esto ya no es confundir las señas. Sino los generales.

Porque á quien se atribuye esa frase es al general Prim.

Lo cual que es cosa de decir. Ese ex-corresponsal yankeé no ve dos generales sobre sí mismo.

«Están dispuestos á batirse por un quitame allá esas pajas (*Naturalmente, como que las pajas atraen á ciertos corresponsales norte-americanos, y ya lo dice el refrán: El por mal de los males son ciertos corresponsales.*) A mi (*á M. Mannix*) me desafié uno de ellos porque le hablé en inglés que el oficial no entendía.»

¿Peró en qué quedamos?  
 ¿No acaba de decir el ex-corresponsal de *The Evening Star* que a los oficiales españoles graduados de la Academia de Segovia en su mayoría no hay quien les gane á hablar idiomas?

Pues entonces no es verdad que el oficial español que quiso cascar las liendres á M. Monnix, se enfadara porque éste le hablase en inglés.

Por lo que se enfadaria es porque le habló en corresponsal yankeé.

Y en este caso se explica la cólera del oficial español.

Pues para entender á uno de esos corresponsales hay que remontarse á los tiempos de Esopo.

Y basta ya de carne de yankeé.

Que es muy nociva á la salud en los meses que no tienen *erre*.

LAIN CORNEJO.

(De *El Siglo Futuro*.)

## PASAVOLANTES.

Un periódico republicano dice que quién es capaz de creer que la España de hoy es la de ayer.

Nadie, y como él mismo sabe y reconoce, la España católica-tradicional estaba muy por cima de la liberal España.

Y nuestra actual pequeñez no parte desde la restauración, sino desde antes.

Y por eso el mismo periódico republicano dice no ser la actual España «ni siquiera la de Espartero, O'Donnell ó Prim.»

En verdad que así es, pues hoy *ni siquiera* somos lo expresado, con ser tan poco y época de decadencia.

Concluimos manifestando que para nosotros no tiene explicación el hecho de que seamos pequeños porque nuestros gobiernos *dirijan plegarias al Santo Padre*...

*Actos necesarios*, es el epígrafe de un escrito publicado por *La Región Extremeña* en su número 3,143.

La emprende el diario republicano en contra de los vividores en política, de los seres de doble cara.

Hace bien *La Región*, pues esos tipos deben ser arrojados de todas partes.

Porque es repugnante el servir á Juan, alardeando ser servidor de Pedro, pero... Malditos *peros*.

De igual modo que habla *La Región* de los que teniendo vistas á la república, sostienen lo presente, podemos nosotros decir de muchos que se dicen católicos pero que son liberales.

Recientemente, según leemos, ha publicado la *Gaceta* lo que se adeuda á los maestros.

Y como siempre, las provincias más liberales son las que más deben, y Málaga, la liberal Málaga á la cabeza.

Y las menos liberales, ó no deben nada ó es poca cosa.

Con lo cual tenemos no ser verdad que los *reaccionarios* tengamos por regla de nuestra conducta el embrutecer al pueblo, mantenerlo en la ignorancia.

Y como vemos que de este mal (el de no pagar á los maestros) se acusa á la actual situación monárquica, se nos ocurre preguntar:

¿Cómo se atendía á los maestros cuando la *gloriosa setembrina*? ¿cómo cuando la república?

Esperamos la respuesta.

Los conservadores muy católicos. Ya sabemos como en Coria han *derrotado* á un candidato católico, que tenía la venia y bendición de los Ilmos. Sres. Obispos de Coria y Plasencia.

Derrota de un diputado católico que ha celebrado el director del *católico Nuevo Diario de Badajoz*.

Pues en Salamanca háse hecho en la elección para senadores una lucha terrible contra aquel prelado.

Logrando los conservadores la derrota del Sr. Obispo.

Y vaya el siguiente recorte:

«El secreto de los sucesos.

Palencia y Oviedo han querido elegir Senadores por la provincia á sus respectivos Prelados, pero Cánovas se ha opuesto á ello.

Así se explica que en Salamanca se asegurara que jamás consentiría el Gobierno que el *Senado se convirtiera en concilio*...»

¿Que tal?

Y sin embargo de estas pruebas, aún habrá quien siga creyendo las hipocresías conservadoras.

Lea *El Movimiento Católico* el siguiente telegrama:

«Duesaes 6 (6:30 tarde). Han comenzado las lluvias en toda la comarca palentina. Dios ha escuchado los fervientes votos de esta provincia, haciendo que se cumplan los pronósticos de nuestro sábio paisano Noherlesoom.—Un *labrador*.»

Y díganos el madrileño periódico ¿qué tiene de pecaminoso ese telegrama? Para nosotros nada.

Claro está, sin que nos lo diga *El Movimiento*, que el Sr. León Hermoso no tiene la lluvia en sus manos ni á su disposición.

Peró de esto, y dispense el citado periódico, no se infiere la ignorancia del *populár astrónomo*.

Noherlesoom, ¡qué duda cabe! ¿en qué se opone á la más pura doctrina? en virtud de su ciencia, negada por algunos legos en astronomía, observó la depresión oceánica dispuesta por la misericordia de Dios, para que nos tragara la tan deseada y pedida lluvia.

¿Es heterodoxo que se diga lo que acabamos de decir?  
Si así fuera, deseando salir de nuestro error, invitamos á *El Movimiento Católico* nos ilumine.

Y nos explique el por qué de la ignorancia del astrónomo palentino y el saber del observatorio de Madrid, con las *certezas de aquel* y las *equivocaciones de este*.

Y ahora tenemos á la vista el último caso.

Dicen que se ha visto una nube de langosta pasar por cima de Málaga y dirigirse al interior de España.

Y con tal motivo dice un periódico:

«Todas las grandes calamidades han de venir de esa provincia.

Para demostrarlo basta citar los nombres de Cánovas y Romero Robledo.»

De hacia allí vienen las calamidades, no hay que dudarlo.

Por algo es Andalucía la cuna española de las liberales libertades.

En Cadiz se *incubó* á principios del siglo la primera *cria* de la langosta político-liberal.

Y de por allá *prosigue* la *venida* de los males.

¡A estas alturas!

*El Imparcial* y *El Globo* han pedido al partido liberal un programa definitivo para la actual campaña electoral.

Y *La Opinión* dice:

«Pero ¿qué se ha figurado *El Imparcial* y *El Globo* y de qué les sirve la experiencia política?»

¿Pedir programa definitivo á un partido cuyo jefe es Sagasta y del cual forman parte elementos tan heterogéneos como Gamazo y Moret, Maura y Canalejas!

Y además ¿por qué un partido de oposición ha de tener lo que ni siquiera tiene el partido que está en el poder?

Esto es una intransigencia injustificable.»

Resumen; que nuestros liberales gobernantes no tienen programa definitivo.

Sin duda para variar de *principios* cuando así convenga á los fines de los *poseres*.

Y las cosas seguirán como hasta aquí.

Habiendo *palabras* y no hechos.

Que es lo contrario que, predicando en desierto, pedía há poco el *Heraldo de Madrid*.

Habla *La Epoca*:

«Las elecciones municipales de Francia han sido exornadas con pucherazos, atropellos, entrada de las turbas en los comicios y robo de urnas.

Vamos, que en todas partes cuecen habas.»

Aquí no vemos más que una *novedad*.

La de reconocer *La Epoca* que acá, gobernando los conservadores, como allá, haciéndolo los republicanos, *cuecen habas*.

Es decir; que con monarquía y con república el sistema es una farsa.

Lo sabíamos, pero no por esto hemos de agradecer menos la manifestación.

Leemos:

«Cambio de procedimiento.

Los insurrectos que combatían en el campo, han recibido órdenes de atacar los pueblos indefensos de guarnición.»

Por aquí se vé la espada de Morgan.

Porque armas de ese temple se necesitan para atacar á los pueblos indefensos de guarnición.

Y en cambio los soldados españoles cansados de perseguir á los insurrectos, logrando á duras penas alcanzarlos y por huir los *Morganes* y *compañía* no poder acariciarlos con las bayonetas.

Dice un periódico:

«Maceo aguardó el ataque atrincherado. Un ingeniero norte-americano dirigió las trincheras y el fuerte desde donde se defendieron los insurrectos.»

Bien; y de cojer en la refriega á ese ingeniero, ¿qué debe hacerse con él, á pesar de ser norte-americano?

Pues pasarle la *americana*, chaleco y demás prendas que lleve sobre su cuerpo. Pasárselas con cuatro tiritos bien dados.

Salvo lo que disponga la *pastelería*.

Dice un periódico:

«El republicano Sr. Labra anda por esos mundos perorando en *meetings* para soliviantar los ánimos del pueblo y lanzarle á la revolución, con aplauso de los demás revolucionarios de España.»

Noble proceder, cuyas censuras se hacen por sí mismas.

Porque es criminal esa predicación revolucionaria cuando *la atención del país solo debe estar fija en la campaña de Cuba*.

Pero los republicanos, salvo honrosas excepciones, son así:

Y no en balde *El Comercio*, periódico de San Francisco de California, «censura á los republicanos españoles, diciendo que algunos de los artículos que han publicado en sus periódicos han hecho mucho daño á la causa española», en lo que á los asuntos hispano-yankées se refiere.

¡Qué gloria para el republicanismo español!...

De los tres puntos:

El procurador de Privas (Francia) ha hecho el inventario de una logia.

En el que figuran:

«Un ataud de madera pintada de negro, y una escoba dentro; un candelabro con tres mecheros; una estufa; un rayo de latón; un tubo de sonámbula, de hierro; treinta espadas, una bandera, tenazas, escuadras, etc.; un cuadro en que se representa á Adán y Eva con el mandil masón, tres cabezas de muerto, de cartón; una plancha, báscula, etc. etc.

Todo esto pruébanos la soberana tontería y la charla necia de los mandileros. ¡Cuántas ridiculeces no haría aquella logia con esas cosas!

Ahora nos resta decir el *por qué* del inventario.

Es que no pagando la tal logia el alquiler de la casa, se procedió á embargarla.

*La Lanterne*, periódico masón y libre-pensador, pidió al gobierno francés que no permitiese (¡viva la libertad!) á las compañías de ferro-carriles rebajas de precios para las peregrinaciones.

Ese mismo periódico excitaba al gobierno de Bourgois contra la Religión y la Iglesia.

Pues ahora nos cumple decir que su libre-pensador director, á fuer de honrado masón y judío, ha oficiado de libretomador, fugándose con la caja de la redacción y con el capital de los propietarios del dicho periódico.

Sin comentarios.

*Las Dominicales* se hicieron eco de que el Nuncio de S. S. en España había entablado gestiones para que España aceptase la mediación de los Estados-Unidos.

Y cuando se hizo eco de esta falsedad ya estaba desmentida la noticia.

Sin embargo, el papel libre-pensador estampó sus estúpidos y demofílicos comentarios.

Quizá no hubiera visto oportunamente la rectificación, al publicar su número 716; pero no rectificó en el siguiente.

Ni rectificará.  
Se opone á ello la *nobleza* libre-pensadora.

## Crónica de Badajoz.

Hace dias que no podemos dar un paso en esta sección sin encontrarnos con el fallecimiento de alguna persona conocida. Hoy toca este lúgubre turno á la señora doña Antonia Castro y Fernández, esposa de D. Lucas Murga, que tras una dolorosa y larga enfermedad, dejó de existir el martes último.

En la plenitud de la vida, pues solo contaba 33 años, la muerte la ha arrebatado al amor de su esposo, de sus pequeños hijos y de su anciana madre, que enferma también hace tiempo, parece milagro pueda sobrellevar este golpe tan terrible, al que han precedido en pocos años otros de la misma importancia.

Para todos pedimos á Dios resignación y fortaleza, y para la finada el descanso eterno.

La concurrencia, tan numerosa como escogida que asistió el miércoles á la traslación del cadáver hasta la capilla de San Sebastián, es una prueba del sentimiento general ocasionado por la prematura muerte de la joven finada. R. I. P.

Hé aquí parte de la noticia que dá un periódico local en su número del 13 de este mes, y que copiamos absteniéndonos de todo comentario, *por si acaso*:

«Noticioso el Sr. Fiscal de esta Audiencia de que los presos por delitos graves, enviados al Hospital Civil, gozaban de buena salud y se paseaban por las calles de esta capital, quiso dar una prueba más de su reconocido celo y amor á la justicia y acompañado del Sr. Juez, del Escribano Sr. la Rosa y de tres Guardias Civiles, le vimos penetrar en dicho establecimiento, donde según se dice pudo persuadirse de

que era cierta la noticia; pues faltaban tres de los *veinte* presos, ignorándose desde hace más de quince dias el paradero de uno de ellos.»

El martes, en el tren correo, regresó de Madrid el Ilmo. Sr. Obispo de esta diócesis, acompañado de su familiar D. Mariano Zabala, habiendo hecho el viage con toda felicidad, gracias á Dios.

El mismo día, en el tren mixto, salió para Toledo el Sr. Fernandez Valbuena, canónigo penitenciario de aquella iglesia Primada, y cuya venida á esta capital anunciamos en el último número.

El estado sanitario de la población no ha mejorado gran cosa después de la lluvia. Los casos de viruela, aunque no muy numerosos, no dejan de ofrecerse todos los dias, y bien merece esto llamar la atención de las autoridades antes que entre de lleno el estío y se extienda más la mortífera epidemia.

Ha regresado de Madrid el M. I. señor D. Antonio Senso y Lázaro, canónigo de esta catedral, terminados los ejercicios de oposición á una canongía vacante en la de la Corte; y según noticias que tenemos por fidedignas, ha rayado á tal altura en aquellos actos, que se espera sea agraciado con la disputada prebenda.

Como tal resultado honra sobremanera al clero de esta diócesis y al Seminario de San Atón, de cuyas áulas salió apenas hace dos años el joven Sr. Senso, nos complacemos en consignarlo en este lugar como justo tributo á su laboriosidad y excelentes dotes intelectuales, deseando se confirme lo que ya de público se asegura, y felicitando de todos modos á nuestro compatriota por sus brillantes ejercicios.

EL CORRESPONSAL.

Badajoz 15 de Mayo de 1896.

## BIBLIOGRAFIA

REAL HOSPICIO DE BADAJOZ.—SU FUNDACION.—DERECHOS Y PRIVILEGIOS.—HOSPITALES Y OBRAS PIAS.

*Documentos auténticos recopilados por don Adolfo Vargas.—Tomo primero.—Hospicio.*

Tal es el título de la obra que hemos recibido, debida á la paciente é ilustrada laboriosidad del oficial de la Diputación, D. Adolfo Vargas, quien ha prestado, al coleccionar tan estimados documentos, un valioso servicio á la historia de la Beneficencia de esta provincia, sacando del olvido ordenanzas y reglamentos que acreditan el celo tan caritativo como cristiano que animaba á nuestros antecesores, para quienes era un deber de conciencia velar por la suerte de los niños expósitos y abandonados.

La sábia prudencia que resalta en todas las páginas de la obra recopilada por el Sr. Vargas nos pone de manifiesto la influencia benéfica de la hermosa virtud de la caridad en su relación con el prójimo por su amor á Dios, y cuando la beneficencia se conceptúa como función oficial, surgen por desgracia actos de todos conocidos, como hijos de la filantropía, moneda falsa de la Caridad.

La Diputación provincial ha conseguido por la publicación de esta obra conocer algunos de sus olvidados derechos sobre bienes afectos al sostenimiento de tan pio establecimiento, en el cual desearíamos ver cumplidas escrupulosamente las disposiciones que se atesoran en la obra de referencia para bien moral y material de los acogidos y honra de la provincia.

Damos las gracias al Sr. Vargas por el ejemplar con que nos ha favorecido, y esperamos con anhelo la continuación de los documentos, que han de constituir el tomo segundo.

## Sección general.

Dice *El Correo Español*:  
«Convocados por el Sr. Obispo de Badajoz se reunieron ayer tarde en el local de las Escuelas Pías los senadores y diputados por aquella provincia con objeto de ocuparse de la forma de organizar un batallón de voluntarios extremeños con destino á Cuba.»

Mucho no complacía la anterior noticia, y cuando podamos ampliarla con nuestros informes particulares, nos ocuparemos en ella con mayor extensión.

Otro nuevo nitraje acaba de recibir nuestra honra nacional con motivo de la justísima sentencia dada por el consejo de guerra en la Habana, y aprobada por el general Weyler contra los piratas del barco *Competidor*. Los Estados Unidos tratan á todo trance de evitar que se imponga la pena de muerte á tres de los filibusteros, súbditos de aquella república, y han entablado reclamaciones, más ó menos enérgicas, cerca del Gobierno español. Quieren que sean considerados como simples *contrabandistas* los que, cargados de armas y municiones trataban de desembarcar en Cuba para combatir con nuestros soldados.

Y lo peor del caso es que, según todos los indicios, logrará su objeto los infames *yankées*, y España sufrirá ese nuevo bofetón, esa vil afrenta que solo pueden soportar los pueblos que han perdido ya toda noción de hidalguía y todo sentimiento de independencia.

A este punto nos han conducido los *circumspectos* con sus cobardes condescendencias á las imposiciones de los odiosos mercachifles norte-americanos.

¡Qué vergüenza!

Ha fallecido en el pueblo de Montemolín la señora D.ª Carmen Solana, viuda de D. Arturo Gazú, víctima de rapidísima y dolorosa enfermedad, soportada con edificante resignación cristiana, y á los pocos meses de perder á su malogrado esposo.

No es para descrito el dolor que esta inesperada desgracia ha ocasionado á los padres de la finada, ancianos octogenarios, y á un niño de diez años, que al convencerse de su triste situación exclamaba: ¡Dios mio, qué solo quedo en el mundo! Y recibiendo cuatro dias después la primera comunión, la aplicaba por el alma de sus padres, y pedía á Dios que lo llevara con ellos al cielo, porque no podía sufrir tan dolorosa separación.

Este hecho prueba los sentimientos cristianos de aquella desolada familia, que en ellos encontrará algún lenitivo á su amarga pena, pues el mundo no tiene hábito que cure esas heridas.

Reciban todos nuestro más sentido pésame, y estén seguros que rogamos al Señor fortalezca sus corazones, y conceda eterno descanso á los que va abandonaron este valle de miserias y de lágrimas.

De América nos vienen grandes desdichas; mas de América también nos llegan grandes consuelos. Unos hijos desastados se rebelan contra España; otros, amorosos, aportan sus capitales y disminuyen sus haciendas para consolidar nuestra secular soberanía.

En Méjico, Perú, Argentina y otras repúblicas sud-americanas se recaudan fondos y se arbitran medios para ayudar á España en su costosa lucha contra los habitantes de la manigua.

Allí los capitalistas dan sus millones, los artesanos sus haciendas y los pobres, el único patrimonio que *poseen*, su sangre y su vida, yendo á derramar la una y á perder la otra, peleando como voluntarios, en los abraçados campos de Cuba.

De *El Eco de la Montaña*, de Cáceres:

«Gracias á Dios y á *El Nuevo Diario* de la provincia hermana hoy podemos dar á nuestros lectores una noticia de sensación:

Nuestros lectores estarán creyendo á esas horas que el matrimonio canónico solo puede contraerse ante el párroco ú otro sacerdote delegado por aquél.

Pues nuestros lectores están en un profundo error y de éste les sacaré sin duda el siguiente parrafo que es del colega aludido:

«En Almendralejo han contraido matrimonio ante la Virgen de la Piedad, la señorita... etcétera.»

¿Puede decirnos el *Nuevo Diario* qué tal sentaba la capa pluvial á Nuestra Señora?»

Dice *El Fuerista*:

«Algunos periódicos madrileños han hecho notar la alarmante baja que viene observándose en la renta de Aduanas, baja que ya preocupa también al ministro de Hacienda, pues con el fin de esclarecer la causa de tan constante depresión ha comisionado á un alto funcionario para inspeccionar las Aduanas marítimas y fronterizas del reino.

¿Tendrán algo que ver con esa baja las irregularidades aduaneras á que se refieren unos folletos que se publican en Barcelona por una empresa periodística de índole comercial?

Segun esos folletos, existe una asociación masónica aduanera para realizar grandes negocios ó chanchullos.

Son tan graves las acusaciones contenidas en esos folletos, que no nos atrevemos á reproducirlas, pero si diremos que de resultar ciertas, no saldría muy bien librado el prestigio del cuerpo de Aduanas ni el de algunos agentes.

La asociación cuenta, según parece, con altos padrinos en Madrid encargados de evitar cualquier contratiempo.

En fin, el ministro está ya enterado del contenido de los folletos, y es de suponer que esclarecerá la verdad.

## VARIEDADES.

### ANTE UNA CALAVERA

¿Me temes? ¿No es verdad? pues soy tú misma,

Tu misma imagen, desgarrado el velo,  
Falso disfraz, efímero sofisma  
Con que todo se encubre en este suelo;  
Quien ansía vivir, en mí se abisma,  
Yo soy el puente que se tiende al Cielo.  
¡Oh, ven y fia en mí, no te acobarde  
Mi extrema desnudez y llegues tarde!

MANUEL DE THOUS.

RESPUESTA

Le inspiración, á mi ver,  
no se pueden definir,  
que el que llega á sentir,  
no la llega á comprender.  
Es lo ignoto: mas si hacer  
cabe una definición,  
para mí es la inspiración  
un poco de luz divina  
que el pensamiento ilumina  
y que llena el corazón.  
JOSÉ BALSALOBRE.

SEGUIDILLAS.

Víctimas y verdugos,  
tontos y listos,  
luchan en este mundo  
á palo limpio;  
pero los buenos  
reciben la paliza  
y quedan presos.  
Amor en sus jardines  
sembró una suegra,  
y nacieron cien plantas

de peloterías,  
y el muy perdido,  
á todo el que se casa  
le dá un ramito.  
FEDERICO GARCÍA.  
EL LEON ESPAÑOL

El mundo domeño desconocido:  
él rompió la agarena cimitarra;  
de Europa espanto fué su férrea garra  
y al orbe estremeció con sus rugidos.

¡Oh, triunfos, por pasados más queridos!  
¡Oh enjaulado león! ¡Cuya es la barra  
de cadente metal que te achicharra?  
¡Quién vende tus lamentos por ladridos?  
Ve que ya en las monedas eres perro  
y ve que te imaginan gentes graves  
no ya cual perro: cual risible mona.  
¡Oh, qué baldón! Despierta: rompe el hie-  
rage, mata, domina... ¡Sé quien sabes  
y torne tu melena á ser corona!  
F. RODRIGUEZ MARIN.

SECCIÓN DE ANUNCIOS.

ESCULTURA RELIGIOSA  
EN MADERA.



IMÁGENES DE TODAS DIMENSIONES  
CLASES Y PRECIOS TANTO CON RO-  
PAJES DE MADERA, COMO PARA  
VESTIR, Y VESTIDAS DE TELAS Y  
SEDAS NATURALES.

- Imágenes de los Sagrados Carazones.
- Imágenes del Crucificado.
- Imágenes del Buen Pastor.
- Imágenes del Niño Jesús.
- Imágenes de Vírgenes de todas las advocaciones.
- Imágenes de Santos y Santas.
- Imágenes de Angelés.
- Imágenes representando el Nacimiento del Salvador.
- Imágenes representando la Sagrada Familia.
- Imágenes representando todos los Pasos de la Pasión y muerte de N. S. Jesucristo.
- Imágenes representando asuntos Bíblicos.
- Altars, Retablos, Temples, Andas, etc.

CATÁLOGOS GRATIS.

Dirigir los pedidos á Jacinto Calsina é Hijos, calle del Consejo de Ciento, núm. 294, Barcelona.

ZAPATERÍA DE RUFINO CHISCANO. Villanueva de la Serena, 14, Plaza de la Constitución, 14.  
TINTORERÍA DE Manuel Atalaya. Calle de Sevilla, número 14. Villanueva de la Serena.

LA EXTREMEÑA.

FÁBRICA DE CHOCOLATE

MOVIDA A VAPOR DE

Juan Antonio Duque Franco.

Villanueva de la Serena.

Sócio corresponsal de la Real Sociedad Económica de Amigos del País de Badajoz.

Premiado con Medalla de Oro en la Exposición Regional Extremeña, de Badajoz, año 1892.

Banco Vitalicio de Cataluña.

Compañía general de seguros sobre la vida á primas fijas.

Domicilio en Barcelona: Ancha, 64. CAPITAL DE GARANTIA.

10.000.000 DE PESETAS

Capital suscrito	pesetas 18.621.563'97
Activo	" 15.004.675'94
Siniestros pagados	" 986.228'93
Capitales en curso	" 39.864.854'77
Reservas	" 4.057.722'87

En todas las provincias tiene esta Compañía española Delegaciones y personal para fomentar el seguro sobre la vida, que tan útil es á las familias. En Badajoz: Delegado D. Atanasio Ramirez, del Comercio; D. Macías, Inspector, y D. Miguel Pimentel, Sub-Inspector.

Obra nueva importantísima.  
MANUAL BIBLICO  
CURSO DE SAGRADA ESCRITURA

para uso de los Seminarios y del clero

POR L. BAGUÉZ Y F. VIGOUROUX

traducción de

D. VICENTE CALATAYUD BONMATÍ

Catedrático de número en el Instituto de 2.ª enseñanza de Valencia.

Cuatro gruesos tomos en 4.º Precio: 22 pesetas, franca de porte y certificada. Se vende en Madrid, librerías de D. Enrique Hernández y de D. Gregorio del Amo, Paz, 6, en las principales librerías católicas de provincias y en casa del traductor, Ruzafa, 5, 3.º, Valencia.

LA CONCORDIA

Suplemento literario, político y de noticias á los periódicos católicos.

Se publica todos los domingos con licencia de la Autoridad eclesiástica.

Esta publicación cuya necesidad se dejaba sentir entre los lectores de la prensa católica de una manera especial en las presentes circunstancias en que la guerra de Cuba y los sucesos políticos de actualidad mantienen tan viva la atención de todos que les cuesta un verdadero sacrificio verse privados de periódico los días siguientes á los festivos acaba de aparecer en las más ventajosas condiciones. Es política sin ofensa de nadie, literaria é ilustrada con grabados de hombres y cosas de actualidad.

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

Madrid y provincias: una peseta trimestre; 1'75 semestre y 3'50 al año. Cuba y Puerto Rico: semestre, 80 centavos de peso; año 1 peso 50 centavos.—Filipinas: semestre, 1 peso; año 2.—Extranjero: semestre, 3 pesetas; año 6.—Pagos adelantados.—Número suelto, cinco céntimos.—En los paquetes y corresponsales, 25 números 75 céntimos; 10 números, 0'30.

Todo suscriptor que lo sea de alguno de los periódicos católicos recibirá "La Concordia", suscribiéndose en la administración Barceló 5 Madrid, y remitiendo una faja del periódico á que sea suscriptor por el último precio de un real cada mes ó tres pesetas al año.

PUNTOS DE SUSCRIPCIÓN:

En la administración del periódico, calle de Barceló, núm. 5, 1.ª izquierda, Madrid.—En provincias en las librerías católicas y corresponsales de los periódicos católicos.

DIBUJO-GRABADO  
FOTOGRAFADO.

Madrid—Calatrava, 9, Madrid

En los grandes talleres de esta casa se hacen y remiten á provincias y Ultramar toda clase de dibujos y clichés para libros, periódicos y otras publicaciones religiosas, así como escapularios y estampas.

LA EXTREMEÑA.

GRAN-FABRICA DE JABONES A VAPOR

DE JOSE GALLARDO RODRIGUEZ.

Villanueva de la Serena.

El creciente favor que el público dispensa á mis jabones, es la mejor prueba de su bondad.

Los precios son baratísimos y á quien lo solicite se le envían lista de precios y muestras.

NOTAS TERAPEUTICAS

Ó SEA

Instrucciones para los Enfermeros,

POR EL

P. Francisco Naurina y Fernández.

PRESBITERO, SACERDOTE DE LA CONGREGACIÓN DE MISIONEROS HIJOS DEL INMACULADO CORAZÓN DE MARÍA.

Esta obra, tan ensalzada en el prólogo por el Doctor D. Andrés Martínez Vargas, Catedrático de la Universidad de Barcelona, Miembro de la Real Acad. mia de Medicina, y en un juicio crítico muy favorable por el decano de la facultad de Farmacia de Barcelona, el Doctor D. Federico Tremols y Borrell, la tenemos de venta en la Administración de LA LID, al precio de 6 pesetas ejemplar.

SOMBRERERÍA

DE

Francisco Gutiérrez y Pérez

Plaza de la Constitución núm. 6.

Villanueva de la Serena.

VIDAS DE LOS SANTOS  
EDICION ILUSTRADA

PRECIOS:

En hojas separadas, el ciento de la misma vida	0 fr. 75
En ídem ídem, el ídem de la ídem franco	1 25
Fu ídem ídem, el millar de la misma vida	6 50
En ídem ídem, el ídem de la ídem franco	11 75
Un folleto de un mes	0 50
Ídem ídem, franco	0 95
10 folletos, franco	7 25
Un trimestre encuadernado (conteniendo 104 vidas), franco	3 75
Un año encuadernado (4 tomos), franco	14 25

Dirigirse á Sres. ROPELIN Hermanos, 3, Rue Séguier, 3.—PARIS.

FOLLETOS DE PROPAGANDA

POR

D. MANUEL POLO Y PEYROLON

Catedrático del Instituto de Valencia.

Burgueses y Proletarios.—Pan y Catecismo.—Las malas lecturas.—¿Hay acaso Providencia?—Credo Católico-tradicionalista.—El Anarquismo.—El trabajo y el salario.—Errores y horrores contemporáneos.—¡Pícaros frailes!—El liberalismo por dentro.

No obstante sus muchas páginas y copiosa lectura, se venden todos ellos en casa del autor (Plaza del Colegio del Patriarca, 4) al precio ínfimo de diez céntimos de peseta; se abona á los libreros el 25 por 100, y sin el menor recargo se remiten á correo vualto.

LA UNIÓN Y EL FÉNIX ESPAÑOL

COMPANIA DE SEGUROS REUNIDOS

DOMICILIO SOCIAL: Olózaga, 1 (Paseo de Recoletos) MADRID

Garantías

Capital efectivo..... Pesetas 12.000.000  
Primas y reservas..... 44.028.645'68

Total: Pesetas 56.028.645'68

32 AÑOS DE EXISTENCIA

SEGUROS CONTRA INCENDIOS.

Esta gran Compañía nacional contrata seguros contra incendios. El gran desarrollo de sus operaciones acredita la confianza que inspira al público, habien o pag do por siniestros desde su fundación la suma de pesetas 66.681.740'93.

SUBDIRECTOR EN EXTREMADURA: Don Claudio Gonzalez Alvarez, Calle Camino Llano, 7. Cáceres  
AGENTE EN LA PROVINCIA DE BADAJOZ: Don Rufino Garcia Hidalgo, Calle de la Carrera, núm. 21, Villanueva de la Serena.

Imprenta, Litografía y Encuadernación de Uceda Hermanos.

**SASTRERIA**  
DE  
L. PEREZ-CORTES  
PLAZA DE LA CONSTITUCION, NÚM. 8  
VILLANUEVA LA SERENA  
GRAN SURTIDO  
EN  
GÉNEROS DEL REINO  
Y  
EXTRANJEROS  
SE CONFECCIONAN  
TODA CLASE DE PRENDAS  
PRONTITUD  
GUSTO Y ECONOMIA

ORNAMENTOS PARA IGLESIA  
Gran Fábrica de Tejidos de eda, Plata y Oro  
DE  
Gallego, Candela y C.ª, Valencia  
CASA SUCURSAL EN CORDOBA,  
Librería, 12.

Completo surtido en todo lo concerniente al ramo, desde lo más barato hasta lo más rico.  
Casullas construidas desde 25 pesetas en adelante.—Ternos completos, desde 200 á 30,000 pesetas.  
Merinos, Cachemires y Paños, para hábitos talaros.—Brocados, Brocates, Damascos, Rasos, etc.—Terciopelos, en todos colores.  
Albas, Roquestes, Manteles, en todas clases y precios.  
Acreditado taller-estudio de imágenes en escultura. Galones, flecos y pasamanería.  
Oro, canutillos y demás artículos para bordar.

GRAN FABRICA  
DE  
CHOCOLATE  
ELABORADO Á BRAZO  
de  
JOSE LOMBAN.  
ASTORGA.  
Marcas Campana y especial San José.  
Estos chocolates no tienen rival.  
La marca especial de San José, que se vende en el comercio de los señores Viuda y Sobrino de Vicente T. Pérez, de esta ciudad, es clase altamente recomendable.  
Probad y sereis constantes consumidores.  
REPRESENTANTE:  
DON MARTIN CAÑIZARES.  
Alamo, 1, Madrid.